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Probleme rezolvate

1. Mutati un chibrit, la fiecare din operatiile de mai jos, astfel incat sa obtineti
rezultate corecte:

a) [V —1=V: p V1=V
o X-1=W1; o N4-VIl=1
e) V+-1-VI=1; n X41+-1=IX:
9 YFIHY=XE w L=

Rezolvare:
V1=V b) VI = 1=V
O X—=N=VIl sau X—=M=V: o X—-Vill=T:
e) V+lI-VI=l: DX R=X
2) X—IH-V=XII; W EX =XX=XL:

2. Calculati 1918 — 1859 si scrieti rezultatul Th sistemul roman de
numeratie.
Rezolvare:

MCMXVIII - MDCCCLIX = LIX.

1.2 SISTEMUL ZECIMAIxDE NUMERATIE

2 Cifre arabe: 0; 152; 3;4,.56; 7,829

< Sistemul in carg”scriem nuniérele naturale este zecimal si pozitional
pentru ca:

1. Zece unitati. de un anumit ordin formeaza o unitate de ordin imediat
superior.

2. Cifrele reprezinta valori diferite in raport cu pozitia pe care o ocupa in
scrierea numarului.

Feemple: PRI

1000 + 300 + 40 + S 1000000+200000+30000+4000+600+10+5

1234615

Retineti!
< Un numar natural de doua cifre 1l vom scrie sub forma ab, unde a si b
sunt cifre (a este diferita de 0).

Avem: ab=10a+bh.
Exemple:23=2-10+3;79=7-10+9;80=8 - 10+ 0.
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< Un numir natural de trei cifre 1l vom scrie sub forma %, unde a, b, ¢
sunt cifre (a este diferita de 0).

Avem: abc=100a + 10b + ¢ (scrierea zecimala a numarului @).
235=2-100+3-10+5.

< Un numar natural de patru cifre il vom scrie sub forma M, unde a, b,
¢, d sunt cifre (a diferita de 0).

Avem: abcd =1000a + 1005 + 10c¢ + d (scrierea zecimald a numarului abced ).
2314=2-1000+3-100+1 - 10 + 4.

< Risturnatul numdrului ab este numarul ba , daca cifrelefa Siwb sunt
diferite de zero.

2 Rasturnatul numarului abc este numarul c%, daca, cifiele a si ¢“sunt

diferite de zero.

< Sirul numerelor naturale este: 0; 1; 2; 3; ...; 95 10; 115 .2, 99; 100;.101; ...
< Exista oricat de multe numere naturale (sirul numerelor naturale incepe
cu zero si este nemarginit sau infinit)

< Oricare doua numere naturale alaturaté’ din, sirul numerelor naturale se
numesc numere consecutive.

< Orice numar natural diferit de zere are un predecesor si un succesor.

Exemplu: Numarul 25 are ca predeeesor pe 24°si ca succesor pe 26.

< Numerele naturale 7 giz + 41 Semumesc numere consecutive.

< Numarand din 2 in 2, pornind de 1a*0, obtinem sirul numerelor pare:
0;2;4;6; 8:210;/12;°14; 16; .4 30; 32; ...; 100; 102; ...

< Numerele pare au cifrawnitatilorouna din cifrele: 0; 2; 4; 6 sau 8.

< Sirul numerelor gaturale pare.éste tot infinit.

< Numarand din 2in,2; pornind-de la 1, obtinem sirul numerelor naturale

impare: 1;3;5;7;9;:11,137...; 41; 43; 45; ...; 101; 103; 105; ...

< Numerele din sirul nemetelor naturale impare au cifra unitatilor 1, 3, 5,

7 sau 9.

< Sirul numerelor naturale impare este tot infinit.

Probleme rezolvate
1. Victor, numarand din 2 in 2, a ajuns la numarul 384.
De la care dintre urmatoarele numere a pornit: 157; 182; 179; 171?
Rezolvare: Victor a pornit de la 182, deoarece ajunge la un numar par.

2. Cate numere pare si cate numere impare se afla intre: a) 1 s140; b) 3 si 52;
¢) 051 20?
Rezolvare: a) 19 pare si 19 impare; b) 24 pare si 24 impare; ¢) 9 pare si
10 impare.
3. Scrieti toate numerele pare de trei cifre distincte folosind cifrele; 0; 3; 4.
Rezolvare: 304; 430; 340.
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11. Gasiti 3 numere naturale care sa se bucure de proprietatea cd suma
cifrelor sale este egala cu produsul cifrelor. Sunt multe asemenea numere?
Rezolvare:

De exemplu, numarul 123 satisface conditia pentruca 1 +2+3=1-2 -3 =6,
dar si numerele 132, 231, 213, 312 si 321 satisfac conditia. Observam ca
daca numarul contine, de exemplu, cifrele 5 si 6, atunci el trebuie sa
contind si 5 - 6 — (5 + 6) = 19 cifre egale cu 1. Daca contine, de exemplu,
cifrele 2, 3 si 7, atunci el trebuie s contind §i2 -3 - 7—- (2 +3+7) =
=42 — 12 =30 cifre de 1 etc. Sau mai general; dacd numarul contine cifrele
a si b din sistemul zecimal de numeratie, atunci el trebuie sd‘contind si
a - b—(a+b)cifre egale cu 1, unde a > 2 si b > 2, etc. Conchidena' ca sunt
oricat de multe numere cu proprietatea data.

PROBLEME PROPUSE

1. Sunt singurul numdar impar cuprins intr¢ numerele 54 si~62 si, de
asemenea, cuprins intre 60 si 65. Cine sunt?

2. Sunt singurul numar par cuprins intre ntimerele 39 1,46 si, de asemenea,
cuprins intre 43 si 48. Cine sunt?

3. a) Cate cifre trebuie sa aibd un numar natural)astfel incat sa poata avea
suma cifrelor sale egald cu 10? b) Datypentru.a ayea suma cifrelor egala cu 20?

4. Scrie in ordine descrescéatoare toate, numerele de doua cifre cu diferenta
cifrelor 4.

5. Scrie 1n ordine créscatoare toate-numerele de doua cifre diferite ce au
suma cifrelor egala eu 6« ]

6. Completeazd cu numere'2,)4, 6, 8, 10 in asa fel incat suma | |
numerelor de pe linie si de.pe coloanad sa fie aceeasi.

7. Completati jocurile astfel incat sa obtineti rezultate exacte pe orizontala si
pe verticala.

a)

8. Un medic prescrie unui pacient 7 pastile pe care le ia din jumatate in
jumatate de ord. De cate ore are nevoie pacientul pentru a lua toate pastilele?

—15-



CAPITOLUL III

,Matematica se face oriunde, oricand si ovicum.*
Grigore Moisil

PROPRIETATILE ADUNARII SI INMULTIRII NUMERELOR NATURALE.
FACTOR COMUN. ORDINEA EFECTUARII OPERATIILOR
SIFOLOSIREA PARANTEZELOR

3

Retineti:
¢ Proprietitile adunirii numerelor naturale
< Adunarea este comutativa a + b = b + a , oricare ar fi numerele naturale a sib.

T
Exemplu: 8§ +9=9+8
< Adunarea este asociativa (¢« + b))+ c =a + (b +.¢), (oricare ar fi' numerele
(R N N | naturale a, b si c.
Exemplu: (20+35)+15 =20+(35+15)
< 0 este element neutru pentru « + 0 = & gorieare ar fi ntmarul natural a.

adunarea numerelor naturale T
Exemplu: 3 %03

< Putem utiliza proprietatile adunatii‘pentru a efectua calcule rapide:

Exemple:
Calculati cat mai rapids
a) 3125+ 1745; b) 57 £634+ 21 +79+ 37 +43.

Rezolvare:
a) 3125 + 1745 = (3100 + 25)+, (1700 + 45) = (3100 + 1700) + (25 + 45) =
= 4800 +70 =4870.

b) 57+63+21+79+37+43=(57+43)+(63+37)+(21+79) =
[

=100+100+100 =100-3=300.
¢ Proprietitile inmultirii numerelor naturale

2 Inmultirea este comutativii a - b =b - a, oricare ar fi numerele naturale « si b.

T
Exemplu: 3-9=9-3

2 Inmultirea este asociativii (@ - b) - ¢ =a - (b - ¢), oricare ar fi numerele
£ N A I N | naturale a, b si c.
Exemplu: 3 - 10) -5= 3-(10-5)
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CAPITOLUL VI

warguinta nu ne ajunge, din
pdcate trebuie ceva mai mult, o idee.*
(W. Blasch)

SUME DE TIP GAUSS

< Si observam!
Consideram suma primelor 20 de numere naturale nenule: S =1%24 3+ .7+ 20.

Observam ca suma termenilor 1 si 20 este 21, termenid 2 si 19%u suma, tot
21, la fel ca 3 s1 18, s.a.m.d.
Scriind suma S in doud moduri, odata cu termenii‘in.ofdine crescatoare si o
data cu termenii in ordine descrescatoare obtinem:
S=1+2+3+...+18+19+20
S=20+19+18+...+3+2+1
Adunand cele doua egalitati parte cu parte; obtinem: S 4/S<2S = (1 +20) +
+2+19) + @B +18) + ..+ (A8 +3) + (9t 2)+ (20 + 1) =
=21+21+...421, sau2-S=20 - 21 \dewnde S (20 - 21) : 2.
T Nwmeni
Folosind aceeasi idee putem calcula, suma”primelor » numere naturale
nenule, oricare ar fi » numar natural.
Sa calculam suma primelor_z/numerénaturale nenule folosind aceeasi idee:
S=1+2+3+. 4 (n-2)+(n=N+n
S=n+(n-1)+(n=2)+...£3+2+1

2:S=(n+1)&(n+1)+(n*1)+...+(n+1)+(n+1),deunde S=[n - (n+ 1)] : 2.

de n ori

}@ implica

2 Putem concluziona ci 1+2+3+...4+n =[n(n+1)]:2.

Daca vom avea de calculat suma primelor 100 de numere naturale nenule,
atunci conform regulii de mai sus avem ca: 1 + 2 +3 + ... + 100 =
=100 - (100 + 1) : 2 = 5050. Acest mod ingenios de a aplica proprietatile
adunarii (asociativitatea si comutativitatea) a fost descoperit de un copil. Acest
copil, care ulterior a devenit unul dintre marii matematicieni ai lumii, se numea
Karl Friedrich Gauss (1777-1855).

Intr-o zi, ficAnd o sotie, a fost pedepsit si stea in genunchi la vestitul colt cu
graunte, pand va aduna mintal toate numerele naturale de la 1 la 100 inclusiv.
Inainte de a ajunge la coltul cu pricina pentru a-si executa pedeapsa, copilul in al
doilea an de scoald primara i-a dat rezultatul: 5050.
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Metoda 11

Este o metoda care spre deosebire de prima metoda se poate aplica si in
cazul celorlalte subpuncte. Pentru inceput este necesar sa aflam numarul de
termeni ai sumei. Acest numar in cazul sirurilor de sume cu ,,salt constant”
(diferenta dintre orice doi termeni consecutivi este aceeasi) este dat de

formula n = (u - p) :d+1, unde u este ultimul numar, p este primul
numar, iar ¢ este distanta dintre doi termeni consecutivi. Asadar, in cazul
nostru, numarul de termeni al sumei este (100—2):2+1=50. Vom scrie
suma o data crescator si o datd descrescator, dupa carge le #0m aduna
termen cu termen:
A=2+4+6+..+96+98 + 100
A=100+98+96+..+6 +4+2
2-A=102+102+102+...4+102+102.

de 50 ori

Prin urmare, A =(102-50):2=51-50=2550.

b) Vom completa cu termenii care lipsesc pandta o suma“Gauss completa,
dupa care vom scade suma acestor terment pentry-a«iiu influenta valoarea
sumei initiale. Prin urmare B = (1 £2%3 +4) (5 + 6+ 7+ ... +20) —
-~ (1+2+3+4)=(1+2H3+44+5+6,~7+..+20)-4-5):2=
=(20-21):2—-10=200.

¢) Vom aduna si apoi vem, seade termenii care lipsesc pentru a avea o
suma Gauss completa. Asadar, C=4 #2+3+4+5+6+..+98+99 —
—2+4+6+...498)=O9-100):2-2-(1+2+3+..+49)=99 - 50—
—2-(49 -50) : 2299 450 —49,-50 =50 - (99 —49) =50 - 50 = 2500.
Metoda II::Observam ca toti termenii sumei sunt numere naturale impare
consecutivey deci putem'sctie: C=2 -0+ 1)+ 2 -1+ D)+ 2-2+1)+ ..+
+.+42-49+D)=1+1+.. . +1+2-1+2-2+..+2-49=50+2-(1+2+..+
+..749)=50+2"-(49-50):2=50+49 - 50 =50 - (1 +49) =2500.

d) Metoda I

Este de fapt Metoda II de la a). Observam cad avem de a face cu un sir de
numere cu salt constant, in care u =51, p=1, d =5 si numarul de termeni

(51-1):5+1=11.

D=1+6+11+..+41+46+51 deunde
D=5]+46+41+  +11+6+1 @ 2D=52+52+52+...+52+52,
dellori

deci D=(52-11):2=26-11=286.
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EXERCITII SI PROBLEME PROPUSE
5. Calculati urmatoarele sume:

a)A=1+2+3+...+19+20; ¢) C=200+199+198+...+2+1;

b) B=0+1+2+...+89; d)D=999+998+997+...+2+1.
6. Calculati:

a)A=2+4+6+..+78+80; d) D=11+22+33+...+242+253;

b) B=3+6+9+...+147+150; e)E=7+8+9+...+45+46;

¢)C=0+5+10+...+145+150; f)F =33+34+35+...+79+80.
7. Sa se calculeze sumele urmatoare:

a)A=1+3+5+...+47+49; ¢)C=4+9+14+ ... +104+109;

b) B=1+4+7+..4+97+100; d) D=600+596+592 %% 328 +324 .
8. Calculati:

a)1+2+3+...+2014-1001-1002 — ... — 1014 — 500500 =

b) 3+5+7+...+2013-2-4-6—-...-2012=

9. Comparati numerele a si b, unde:
a) a=2012-2011+2010-2009 + .4+ 21 ;
b) b=2012—-2010+2008 —2006% .2+ 8—6+4=72.

10. Comparati numerele aesi b,"unde: a =100 (1 +2 +3 + ... + 102) si
b=102 - (1+2+3+ .. %100). (etapa locali, lasi 1998)

11. Aflati x din relatiile de mai jos:
a) 2x+4x+6x+ 4 +4028x =2014-2015;

b) x+3x+5x+2.+2013x =2x+4x+6x+...+2012x+3021.

12. Aflati<l pex din relatiaxde-mai jos:
xAL+243+..+2014) - (1+3+5+...+2013)-x =2014-2016.

13. Cati termeni are girul 1,2,2,3,3,3,...,32,32,...32?
de32ori

14. Calculati suma:
S=1000-999—-999 - 998 + 998 - 997 -997 - 996+ ... +4 -3 -3 -2+2 - 1.

15. Calculati: . ]
S=99-100+101-102+103 -104 + ... +
+...+997-998 + 999 — 1000 + 1001. &

16. La stadion se intalnesc 8 colegi. Fiecare dd mana o |
singurda datd cu fiecare coleg. Cate strangeri de mana
au loc?

—_—

—60 -



CAPITOLUL IX

,In matematica nu exista un
drum special pentru regi.*

Euclid
OLIMPIADE, CONCURSURI JUDETENE SI INTERJUDETENE, SUBIECTE
PENTRU ADMITEREA
INCLASA A V-A
CLASA1
Concursul ,,Florica T. Campan“, etapa municipala, lasig2005,
editia a V-a
I. Descoperiti regula si completati sirul:
3 719 15
II. 1. Tn aceeasi forma inlocuieste in fiecare eaz acelasi numar. Completati:
+ = (16

AR
AT1©

2. De cate ori apare gifra 3 in toate numerele de la 1 la 34 (inclusiv)?

III. 1. Ana si in€a jpatru, colegi ai-8ai vin sa o ajute la culesul merelor.
Fiecare copil primeste cate un ¢os in care incap 4 kilograme de mere si pe
care 1l umple o singura datd. Catekilograme de mere au cules Ana si colegii sai?
2. Patru catei pleaca in“acelasi timp si aleargd 12 kilometri intr-o ora. Cat
alearga un singur cdtel intr-o ora ?

IV. 14 Din suma numerelor 24 si 3 scade vecinul mic al lui 4 si aduna
vecinul mare al lui 5.

2. Gaseste numerele potrivite si toate variantele, dupa model:

=[ ]<[3 1]=]1]<[3
\I/ \I/
= |= s1=15]=[5
NN NN
10] [10
N N
20
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Concursul interjudetean ,,Dimitrie Pompeiu®, editia a XVIII-a,
Botosani, 2018

1. Daca intr-o sala de clasa se asaza cate un elev in fiecare banca, raman 9
elevi fard loc in banca. Daca se asaza cate doi in banca, raman 6 banci goale.
Cate banci si cati elevi sunt in clasa? (Gazeta Matematicd)

2. Un numar natural se imparte la 4 si da restul 3. Catul impartirii se imparte
din nou la 4 si da restul 3. Noul cat se imparte din nou la 4 si da catul 3 si
restul 2. Care a fost numarul initial? (Marianas€iobdnasu)

3. O vulpe a zarit un iepuras la 86 metri in fata sa. Cat timpwulpea face 3
salturi de cate 2 metri fiecare, iepurasul face 4 salturi de cate un nfetru
fiecare.

a) Cati metri va parcurge vulpea pana va prindedepufagul2.Justificati:

b) Cati metri va parcurge iepurasul pana este inhagat dewulpe?

4. Problema suplimentara. Produsul vapstelor a patru copii din familia
Popescu exprimate prin numere naturale este’egal cu 360, iar suma varstelor
acestora nu depaseste 46 de, ani. Aflati cati ani are fiecare copil daca doi
dintre ei sunt gemefi, cel mare este. elev premiant, iar cel mic are parul
roscat. (Artur Baliuca)

Concursul interjudetean’,,Dimitrie Pompeiu®, editia a XIX-a,
Botosani, 2019

1. Alina are de sase ori mai multi bani decat jumatate din suma de bani pe
care o are Mihnea. Ce suma de bani are fiecare daca Alina are cu 200 de lei
mai mult decat Mihnea? (xxx)

2. a) Daca Tnaintea unui numar de o cifra scriem cifra 4, numarul obtinut este
cu 9 mai mic decat numarul care se obtine daca scriem cifra 4 la sfarsitul lui.
Care este acel numar?

b) Care este numarul format din trei cifre consecutive care adunat cu
rasturnatul sau da 888? (G.M. Nr. 1/2019)
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SOLUTIL INDICATIL. RASPUNSURI COMENTARIL
MODELE DE PROBLEME REZOLVATE

Cugetare: ,,Gandul este un fulger intre doua
rastimpuri de beznd, dar acest fulger e total.*
Henri Poincaré
CAPITOLUL I. SISTEME DE NUMERATIE.
L.2. SISTEMUL ZECIMAL DE NUMERATIE
1. 61. 2. 44. 3. a) cel putin doua cifre; b) cel putin trei cifre. 4. 95, 84, 73, 62, 51, 40.

5.15,24,42, 51. 7.a) [20{ - [10] =[10| ®)[16]-|8]=]8
+ + + 4 + +

2
6.4|10l6]||6]2]8 1 0 LN e G
8 10 _ e Bl B
28| - |16[ =f12| 4 £ [2a| - |14] = |10

8.3 o0re. 9.1.10. 5. 11. a) 4 + (4 + 4) + 1 = 13; b) La concurs participa 13 -7 =06
baieti, iar in fata lui Victor se afla un baiat (6 — (4 + 1)). 12. a) S{faieturi (6 bucati);
b) 11 taieturi (12 buciti); ¢) 3 taieturi (4 bugdti)y Pentru ultimele doua bucati de
fiecare data, efectueaza o singura taieturd: 13./a) 29; b)~899. 14. a) 931865;
b) 917865. 15. Sunt 18 numere. 16. a) Numerele sunt de forma 293ab, unde a si b
iau cate 10 valori, deci sunt 10 -_10 = 100,de numere;*b) Numerele sunt de forma

¢d?293, unde ¢ ia 9 valori, iar b/ia 10 valorif Beet, sunt 9 - 10 = 90 de numere.
17. Numerele care au suma eifrelor 4 sunt: 4000, 3001, 3010, 3100, 2002, 2020,
2200, 2011, 2101, 2011, 1003,41030, 1300;,1012, 1021, 1102, 1201, 1120, 1210,
1111. Sunt 20 de numere. Numerele eare’au produsul cifrelor 12 contin cifrele:
1,1,2, 6saul, 1,3, sauwl, 2, 2,(3 etc. 18. Numerele sunt: 1279, 1369, 1378,
1459, 1468, 1567, 2359, 2368, 2458, 2467, 3457. 19. a) Fie a si a + 1 numerele
cautate. Notam cu u.c.(e¢) ultima“cifrd a numarului @. Daca u.c.(a) = 0 atunci
u.c.(a(@+ 1)) =u.c.(0 - 1)=.0:Daca u.c.(a) =1 atunci u.c.(a(a + 1))=u.c.(1 - 2) =2.
Analog vom analiza celelalte”opt cazuri si gasim ca u.c.(a(a + 1) este 0, 2 sau 6;
b) u.c(56 +3) € {3; 8} si cum u.c.(a(a + 1)) este 0, 2 sau 6 rezulta cd egalitatea
a(a 1) = 5b + 3 nupoate avea loc. 20. ¢) A+ B =10a+ 18b + 13 = A + B este
impar = unul dintre ele va fi par iar celalalt impar = A - B va fi par. 21. a) impar;
b) par; ¢) impar: 22. Se analizeaza cele 4 cazuri: L. a, b —pare: a + b = par, a — b = par.
II. a — par, b — impar: a + b = impar, a — b = impar. Ill. ¢ = impar, b = par:
a + b —impar, a — b = impar. IV. a — impar, b — impar: a + b — par, a — b = par.
Concluzia: a — b si a + b au aceeasi paritate. 23. A+ B=10a+ 18b+ 13 = A + B este
impar = unul dintre numerele A si B va fi par iar celélalt impar = A - B va fi impar.
24. Daca a si b sunt numere impare atunci ¢ + b = numar par = (a + b) : 2 este
numar natural; b) (a +b): 2+ (b +c):2+(c+a):2=(a+b+b+tc+tc+a):2=
=QRa+2b+2c):2=a+b+c=impar. Cum(a +b):2,(b+c):2si(c+a):2
sunt numere naturale, ori unul, ori toate trei numerele (@ + ) : 2, (b + ¢) : 2,
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CAPITOLUL III. PROPRIETATILE ADUNARII SI iNMULTIRII
NUMERELOR NATURALE. FACTOR COMUN. ORDINEA
EFECTUARII OPERATIILOR SI FOLOSIREA PARANTEZELOR

1.a) 15;b) 3; ¢) 3;d) 9; e) 8; f) 18. 2. a) 465; b) 25; ¢) 55; d) 596; e) 6200; f) 123.

3.2)22;b)9;¢)9;d)80;e)4.4.a)3+5 - {82+3-[21 +4-(24-9)]} =

=3+5[82+3 (21 +4-15)|=3+5-(82+3-81)=3+1625=1628;b) {I15+2-[4+3 -

- (270 + 27 -5 -5-5)—1400]} - 3 =[15+2 - (4 + 3 -282) - 1400] - 3 =

=(15+1700 —1400) - 3=315-3=945;¢) 42+ 18 - [50+3 - (21 +2 - 145 —24) -

—900] — 43 = 42+18-(50+3-287-900) — 43 = 42 + 18 11 — 43 = 197;

d) 2013 + (989 + 993 — 343) = 3652; €) 70 +2 - [9+3 - (30 + 3 - 27)J&=.70 + 2 -
- (9 +333) = 754; f) 2014 — [2012 — (2012 — 1)] = 2014 — (2012% 2011) = 2013.

5.a)[(15+21)-2+9]-3-(20-4-50) =213; 81-3-30=213;243-{30=213 (adevarat);
b) 10-[2+10-(140+5-125)]-1913-40=0; 10 - (24+ 10 -765) — 76520"= 0;
10 - 7652 - 76520 = 0 (adevarat); ¢) Avem 50 + 45.[(206"—~ 30 + 32+ 8) : 18] +
+ 12 = 2014 sau 50 +45-(180:18)+12=2014 sau 500,450 + 12\5 2014, adica
512 = 2014 (fals); d) 4 - (444 + 1110) — 12-[(16—4)—50;5)<56-111-24 sau
41554 — 12 - 2 =56 - 111 — 24 saus 6246,— 24 ='6216-— 24 (adevarat).
6. a) a+b+c:a+(b+c)=5+12=17; b) S5a + 2b #2c=5-5+2(0b +¢) =
=25+2-12=49;¢c)ab +ac+ 11bwllc=alb + )+ M(b +c)=5-12+11 - 12=
=192;d) 2ab+2ac+9=2a(b+c)+9=2-5~12+9=129;e)2ab+2ac+3b+3c+8=
=2a(b+c)+3(b+c)+8=2-541243-12+8=164.7. 6a+ 14b—3c=6a+8b+6h—3c=
=2(3a+4b)+3(2b 7€) =2:154#3-3=3908. {{{(1 +2):3+4]:5+6} :7+8}:
:9+ 10 = 11. 9. 2004= (11 T1-111)-(T+1)+1+1+1+1; 2004 = (999 + 9 : 9) -
“(9+9): 9+ (9+9499) : 9; 2004 =333-(3+3)+3+3.10.8 X (5+9:3)=64.
11. (7 + 57 +T:.7 + 7 77 =100.

12. [9p+]91=f9|-19]=|0] 13.
9l fol+l9ol-[9]=]0 /  \
9ol =l9lx[o[=]0 | 6 | | 8 |
ol:l9l=19]:19]=]0 /III }
91 %19 91 —-191=10 |11| |4| |9|
9l:19lx[ol=[9]=]0

14 N
|8 —— 1} 6
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4. Metoda figurativa
O - reprezinta suma initiald din pugculita lui Gigel.

- reprezintd suma initiald din pugculita lui lonel.

Avem: O +200 lei = D —200 lei O + 800 lei = D
[0t |- ]
|:| —200 lei D

O 200 lei = |:| 4200 lei:>O - |:| 1600 lei
|:| +200 lei |:|

Deci |:| + (600 Tei + 800 lei) = |:|
[] L]
L]

Prin urmare D = 1400 lei si, O = 1400 - 2 4 600=3400 lei si lui Gigel 1i mai raman

n pusculita 2100 lei, iar lui Ionel 100 lei.

101. Concursul ,,Viitori olimpici” 42019
1. Avem relatiile: abc =29n+{7+Fh)i n+1<29sau xyz=29-(p+1)+ p, p<29.

abe =30n+1, unde 100 <301 #1999 <99 <301 <998 <> 4 < n <33;
sunt 33 — 3 = 30 de numere.

xvz=30p +29, unde 00 <B0p + 295999 < 71<30p <970 <3< p<32;
sunt 32 — 2 = 30 de numiere! In concluzie, sunt 60 de numere cu proprietitile din enunt.

2. Descompunem curtea scolii T patrate cu latura de 7 m. Obtinem astfel 6 x 5 =30
de patrate cu latura de 7 m si cu aria de 49 metri patrati. Cum in clasa sunt 31 de
elevi, conform principiului cutiei, existd cel putin 2 elevi care se afla pe o
suprafata patrata cu aria de 49 metri patrati.

3.a=1= b+ c=impar.

— daca b ia valorile: 0; 2; 4; 6 sau 8, de fiecare data ¢ ia valorile: 1; 3; 5; 7 si,
respectiv, 9 — sunt 5 x 5 =25 de numere.

— daca b ia valorile: 1; 3; 5; 7; 9, de fiecare data c ia valorile: 0; 2; 4; 6; 8 — sunt
5 X 5= 25 de numere. Prin urmare, daca « ia valorile 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9, de fiecare
data se obtin cate 50 de numere care au suma cifrelor para.

Deci sunt in total 50 - 9 = 450 de numere de forma abc care au suma cifrelor
numar par.

Solutie rapida: Sunt 900 de numere de forma abc, dintre care 450 au suma
cifrelor pare si 450 au suma cifrelor impare.
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